
2017—2018学年度第一学期九月考试
历史卷
出题人                 审题人
一、单选题
1．唐代宰相的出身有进士、明经等科举出身，还有依据门第高低的“门荫”出身等．阅读下图“宰相中进士出身者所占比例表”。这表明当时(　　) 
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①进士科在科举中的地位逐步提高 ②科举推动了社会阶层流动 ③儒学复兴运动得到了统治者支持 ④相权出现了不断膨胀趋势
A．①③                    B．①②                 C．②③                D．②④
2． “准噶尔蒙古叛乱，世宗决定对其发动平叛战争，发布上谕，称：‘两路军机，朕筹算者久矣。其军需一应亊宜，交与怡亲王允样……密为办理。”此处的“世宗”是(　　)
A．李世民            B．朱棣         C．雍正帝         D．康熙帝
3．明仁宗以后，内阁大学士的品级逐渐上升，并且被赋予“公”“保”等虚衔，获得“票拟”职权；同时，皇帝也打破了“不许宦官识字”的惯例，并且以司礼监代皇帝批阅奏章，奏章除“御笔亲批数本外”“皆众太监分批”，宦官掌握了部分“批红”职权。这表明(　　)
A．明代皇权呈现出日益衰落的趋势                            

B．宦官权力恶性膨胀且呈失控之势
C．内阁大学士的品级职权逐渐提升                            

D．监阁共理互相制约保证皇权独尊
4．王家范《中国历史通论》记载：“战国亩产量79．41斤，西汉初年93．68斤，汉武帝时期117．11斤，1938年115斤，1949年130斤。”材料主要反映了中国农业发展具有(　　)
A．脆弱性         B．落后性            C．封闭性              D．先进性
5．以下为汉代各农耕区的劳动生产率比较表 

	农耕区域
	年人均耕田数
	平均亩产量
	粮食总收入量

	南方农耕区
	23小亩
	1．37石
	32石

	中原农耕区
	30小亩
	1．5石
	45石

	西北屯垦区
	74小亩
	0．4石
	29石


此表可以用来说明当时(　　)
A．中原地区精耕细作技术领先     B．西北与南方生产力水平相近
C．人多地少制约南方经济发展      D．地理环境决定农业生产水平
6．宋高宗时，叶梦得上奏随，“朝廷见收买木棉、虔布万数不少”；南宋后期的谢维新说：“今世俗所谓布者，乃用木棉或细葛、麻苎、花卉等物为之。”此后，我国中原地区衣被原料逐渐转变为以棉花为主。材料表明在南宋时期(　　)
A．中原地区是棉花主产区域                B．经济重心开始南移
C．棉花已经取代丝麻成为衣被原料        

D．衣被原料的种植结构逐渐发生变化
7．唐代手工业行会都有从业者共同议定的行规，对工匠入行从业、技术的传授都有一定规定，如非本地人不能随便入行、师徒相授时间等相关的传习规定条款。据此可知，唐代(　　)
A．手工业规模与前代相比有了较大的扩展                

B．行会对技术垄断以维护本行业人员利益 
C．政府对手工业行会的管理非常严格              

 D．个体手工业者数量较前代大量增加
8．匣钵的使用是窑业技术的一项重要发明，可将火焰与制品隔离，避免了落渣、粘釉、火刺、变形等缺陷。陶瓷研究人员劳法盛等人早已指出：越窑因匣钵的使用，产品器形端正，器壁减薄，釉面晶莹光润，极大提高了瓷器质量。所以唐代越窑有如冰似玉的质感，成为全国瓷器之冠。这表明(　　)
A．中国古代技术创新推动手工业发展                 

B．南青北白两大制瓷系统形成
C．中国古代手工业水平享誉世界       D．中国古代科技应用十分广泛
9．从古希腊历史看，演说雄辩之风在公元前8—6世纪蔚然兴起，公元前5—4世纪成为政坛时尚。与演说雄辩之风的兴盛直接相关的是雅典(　　)
A．政权机构的建立          B．民主政治达到顶峰       

C．贵族势力的削弱          D．工商业经济的发展
10．罗马法规定：以现金或现物进行交易，须有五个证人和一名司秤在场，他们皆应是罗马公民；物件的转移必须在当事人双方在场时当面进行；在进行转让仪式时，必须经过某种正式的手势和言语的阐述；这些条件缺一不可。这反映了罗马法(　　)
A．调解经济纠纷并保护贸易             B．注重维护帝国的社会稳定
C．保护自由民的私有财产                 D．注重交易的形式和程序
11．欧洲的物价上涨材料：16世纪，西班牙的物价上涨四倍多，英法等国上涨2—2．5倍。材料所述现象直接导致了(　　)
A．世界贸易中心发生转移               B．大量黄金白银涌入西欧
C．欧洲生产关系出现变动                D．西方商业经营方式改变
12．有人说，这批资产阶级，虽然其中没有一个人住在石油区，没有一个领有一个石油泉，或一块油田，却支配着石油的开掘与提炼。他们不但对消费者霸占出售的专利权，而且对生产者有规定售价权利。这种经济现象应出现在(　　)
A．第一次工业革命         B． 第三次科技革命
C．第二次工业革命         D．信息技术革命
13．《悲惨世界》是由法国大作家维克多·雨果于1862年发表的一部长篇小说。在这部小说中你不可能看到(　　)
A．人们乘坐火车外出旅行   B．主人公凭借创办玻璃首饰厂当上市长
C．许多新兴工业城市崛起   D．有钱人乘坐飞机在巴黎上空俯瞰美景
14．美国独立战争和法国大革命的爆发，“天赋人权”思想开始在英国广泛传播。新上台的辉格党政府开启了议会改革的大门。1832年，经过两党之间的激烈较量，在君主的强力干预之下，第一次议会改革法案正式通过。这次改革原因表述正确的是(　　)
A．英国启蒙思想在美法两国革命的刺激下萌发        

B．这次改革的根本原因是英王强力推动
C．工业革命使英国社会结构发生了变化                    

D．工业资产阶级获得更多席位后主导了议会
15．“汇集着西方少有的联合行动的军队官兵、外交官和神甫们的见证录，叙述了维多利亚女王与拿破仑三世军队的丧心病狂和贪得无厌，斥责了傲慢的西方两大帝国对傲慢的东方天朝的横加侮辱……。”与这一事件直接相关的历史事件是(　　)
A．太平天国北伐              B．八国联军侵华战争       

C．第二次鸦片战争          D．鸦片战争
16．导致表1中数据变化的原因可能是(　　) 

表1咸丰初年户部银库数量 银数单位：万两 

	年份
	库存银数
	新收银数
	支出银数
	实存银数

	咸丰元年(1851) 
	844．0962 
	850．8529 
	956．9910 
	737．9581 

	咸丰二年
	737．9581 
	836．1837 
	1032，6172 
	541，5246 

	咸丰三年
	541．5246 
	475．3397 
	847．1746 
	169．6897 


A．国内农民起义的影响     B．清政府急需偿还债款  

 C．政府投资开办工厂         D．小农经济逐渐解体
17．1929年2月中共中央致湖北省委的信：“不要城市就是否认共产党是无产阶级政党，就是否认无产阶级对农民的领导，结果共产党只有变成小资产阶级农民党。(你们)在斗争的布置上有用乡村包围城市的企图，这种倾向是极危险的。”这说明(　　)
A．中共尚未找到正确的革命道路         B．中共中央坚持走苏俄道路
C．中共当时存在性质转变的危险   D．此时毛泽东已经离开领导岗位
18．1988年6月11日，八一电影制片厂拍摄的战争电影《血战台儿庄》在香港公映，结果香港市民争相观影。关于这部电影所反映的历史事件的说法正确的是(　　)
A．国共两党紧密合作取得了会战的胜利                    

B．是八路军在华北战场发动的一次战役
C．标志着抗日战争进入了相持阶段                            

D．这是战略防御阶段取得的最大的一场胜利
19．1937年9月，国民党中央通讯社公布中共中央提交的一则宣言：“……(二)取消一切推翻国民党政权的暴动政策及赤化运动，停止以暴力没收地主土地的政策。(三)取消现在的苏维埃政府。”其主要目的是(　　)
A．彻底放弃了反共主张        B．根本上消除国共矛盾  

 C．改善国共两党的关系        D．组织全民族力量抗战
20．钱乘旦评价某一件事时说：它接受现代化，但只接受它的形式，它接受现代化是为了控制现代化，让它为维护传统的价值取向服务。这一事件是(　　)
A．洋务运动    B．维新变法     C．辛亥革命         D．国民革命
21．下表为1895—1911年间，江苏开办的140余家民族工矿企业信息表，这表明(　　) 

	创办者身份
	企业数量
	资本额占比

	官僚、士绅
	47家
	67% 

	买办
	7家
	7．2% 

	其他(包括地主、商人、
手工工场主等) 
	89家
	20% 


A．民族企业投资主体多元        B．甲午战争后民族企业幵始出现
C．买办创办的企业规模最大          D．官僚资本阻碍了民族工业发展
22．1912—1919年，民族资本主义经济发展出现了“短暂的春天”。这一时期民族工业发展的基本状况是(　　)
A．面粉业是当时中国第一大工业       B．形成了独立完整的工业体系
C．轻工业比重大，重工业基础薄弱   D．只受到本国封建主义的压迫
23．十月革命后，苏俄政府实行余粮征集制的“战时共产主义” 政策，列宁经过充分考虑，在1921年3月开始实行向社会主义过渡的经济政策导致这一变化的根本因素是(　　)
A．苏维埃俄国当时的社会生产力的水平
B．帝国主义国家对苏俄经济的包围封锁
C．苏俄人民强烈要求建立社会主义制度                    

D．战时共产主义政策已经失去了公平性                    
24．“1933年3月，罗斯福政府雇佣了25万失业男靑年投入植树造林工程中去。到1942年时，造林大军增加到275万人，这个计划可谓一箭双雕。”对材料中“一箭双雕”的含义理解有误的是(　　) 

①扩大了救济面 ②保护了环境 ③减少了政府支出 ④消除失业现象
A．③④              B．①③        C．②③              D．①②
25．布热津斯基在《大棋局》中描述道：“二战后仅25年，一个崭新的世界政治格局开始出现。……一股股新的力量在萌动，……这些活跃的“地缘战略旗手”在世界棋盘上纵横捭阖，以自己的力量，自己的声音，震荡着世界，改变着世界。”对材料中所说的“一个崭新的世界政治格局”描述准确的是(　　)
A．两极格局最终形成                           B．多极化趋势出现
C．形成“一超多强”局面                    D．多极化格局形成
26．土地改革之后，有些地区实际上已经出现了两极分化，贫困农户不得不出卖刚分得的土地。毛泽东认为：为了防止少数农户又走向贫困化，为了阻止农民卖田卖地，唯一的办法就是搞合作化。这里的“合作化”是指(　　)
A．开展人民公社化运动                      B．进行农业社会主义改造
C．包产到组、包产到户                       D．开展大规模城市化运动
27．1953年中共中央决定实行粮食统购统销政策，就是在农村向余粮户实行粮食计划收购，对城市和农村缺粮人民实行粮食计划供应，国家严格控制粮食市场，禁止私营商自由经营粮食。统购统销政策的实行(　　)
A．有利于资本主义工商业改造            B．保障了工业化战略实施
C．消灭当时中国存在的私有制             D．加速了国民经济的恢复
28．1980年与1975年相比，我国粮食播种面积减少6884万亩，总产量却增加674亿斤；棉花播种面积减少53万亩，总产量增加652万担。农作物产量增加主要原因是(　　)
A．农民获得了土地的所用权       B．农业生产技术有了革命性的改变
C．农村经济体制改革的展开       D．国家取消对农副产品的统销政策
29．《中国对外开放的新里程碑》：“如果说1971年中国恢复联合国合法席位，从此登上政治大国舞台，那么，30年后，……标志中国全面融入世界经济主流”的事件是(　　)
A．确立建立社会主义市场经济体制的改革目标        

B．中国加入亚太经合组织    

C．中国在朝鲜核问题会谈中发挥重要作             

D．中国成为世界贸易组织成员用
30．截止2014年1月，我国海军已派出16批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务，共护航中外船舶5400余艘。中国已向20余项联合国维和行动派出军事观察员、民事督察和民事官员以及工程兵部队。这反映了(　　)
A．不同社会制度和意识形态的国家可以合作            

B．中国积极参加以联合国为中心的多边外交
C．中国稳步推进与周边国家的睦邻友好关系           

 D．中国和平崛起理念得到国际社会普遍认可
二、材料阅读
31． (14分)阅读下列材料，回答问题。 

材料一 瓘以魏立九品，是权时之制，非经通之道，宜复古乡举里选。与太尉亮等上疏曰：“昔圣王崇贤，举善而教，用使朝廷德让，野无邪行。诚以闾伍之政，足以相检，询事考言，必得其善。……是以崇贤而俗益穆，黜恶而行弥笃……魏氏承颠覆之运……立九品之制，粗且为一时选用之本耳。……今除九品，则宜准古制，使朝臣共相举任，于出才之路既博，且可以厉进贤之公心，核在位之明暗，诚令典也。” 

——(唐)房玄龄等《晋书·卫瓘传》 

材料二 今台阁选举，涂塞耳目，九品访人，唯问中正。故居上品者，非公侯之子孙，则当涂之昆弟(当权者的亲属)也。……同才之人先用者，非势家之子，则必为有势者之所念也。……暨时有之，皆曲有故，慢主罔时，实为乱源，损政之道一也。                ——《晋书》 

材料三 科举考试是(中国古代)选拔官员的主要方法。它所一直坚持的是自由报名、公开考试、平等竞争、择优取士的原则，其基本理念是“至公”……可以说，科举制是封建社会的“平民政治”。这在一定程度上打破了皇族及豪强宗法势力对于政治权力的垄断，促进了社会的良性流动，从而扩大了统治阶级政治统治的合法性基础。 

——摘自邹一南《浅谈科举制度对中国社会的影响》 

(1)材料一中卫瓘关于选官方面的核心主张是什么？据材料一，说明这一主张有何积极作用？(4分) 

(2)相对材料一，材料二中的选官标准有何变化？据材料二，概括九品中正制的弊端。(6分) 

(3)据材料三，分析科举制度对中国古代产生的影响。(4分)
32．(12分)阅读下列材料并回答问题。 

材料一 宋代到清代的历史进程中有过三次商业革命：第一次是宋代商业革命，第二次是明清商业革命，第三次是近代商业革命，出现以通商口岸为核心的近代化商业群落。 

——摘编自陈锋、张建民主编《中国经济史纲要》 

材料二 对中国历史和世界历史而言，最重要的事实是，宋朝时的名副其实的商业革命，丝毫未对中国社会产生爆炸性的影响，而英国与此相应的商业革命(新航路开辟以后)却对英国社会产生了爆炸性的影响。 

——摘编自斯塔夫里阿诺斯(美国)《全球通史》 

材料三 1500－1750年是英国社会发展的前工业时期，在这一历史时期，英国的商业贸易以空前的规模发展起来。马克思在《资本论》中提到：“在16世纪和17世纪，由于地理上的发现而在商业上发生的并迅速促进了商人资本发展的大革命，是促使封建生产方式向资本主义生产方式过渡的一个主要因素。”在商业革命时期，英国的商品经济得到了迅速发展，这为市场经济的形成奠定了良好的经济基础。 

——摘编自《论英国历史上的重商主又市场经济》 

(1)根据材料一并结合所学的知识，简述宋朝“商业革命”的主要表现。(6分) 

(2)根据材料二、三并结合所学知识，分析商业革命对“英国社会产生了爆炸性的影响”的原因。(6分)

33. (14分)阅读材料，回答问题? 

材料一 从19世纪60年代到90年代前半期的20多年间，中国民族资本工业约有160多家，投资额约460．5万元，主要是缫丝、棉纺、火柴等轻工业。又创办采矿业20家，投资额约261万元，以上两项合计，不过721．5万元?民族工业又多半集中在沿海的通商口岸，特别是集中在上海、天津等少数大城市。这种情况，就使民族工业脱离了自己的原料产地和销售市场，加深了对帝国主义的依赖。民族工业也不能和封建势力割断联系。 ——摘编自《中国近代手工业史》 

材料二 “九一八”事变后，国民党的统治受到威胁?红军第五次反围剿失败，被迫长征，力量削弱，蒋介石以为除去了心腹之患。1935年12月，国民党五届一中全会通过《确定国民经济建设实施计划大纲案》，提出要把经济建设与国防建设结合起来，尤其把重工业的建设放在首位?由于国民经济建设运动的开展，加上调整进出口关税，币制的统一，工业，农业，交通等其它社会经济在一定时期得到了某些发展。抗战爆发打断了这一运动，但它仍为后来国民政府在抗战期间运用行政力量干预经济生活以适应战时需要，提供了某些范本。 ——摘编自《中国军事经济全史》 

(1)根据材料一，概括指出这一时期中国民族资本主义经济发展的特点。(6分) 

(2)根据材料二并结合所学知识，分析国民政府开展国民经济建设运动的背景和作用。(8分)
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二、材料阅读（请在各试题的答题区内作答）
	31题：
【答案】(1)主张：废除九品中正制，实行察举制(由下而上推举人才的制度)。(2分) 

作用：崇贤使民俗会更加和顺；举善使人更加忠厚。(2分) 

(2)变化：门第高低。(2分) 

弊端：中正官徇私舞弊；世家大族垄断仕途；扼杀人才；败坏社会风气。(4分) 

(3)影响：把选官权集中到中央；拓宽选官渠道，扩大了统治基础；有利于公平公正；提高了官员的文化素质。(5分)


	32题：
【考点】古代中国商业的发展；宋朝；第一次工业革命
【解析】(1)结合史实可知宋朝“商业革命”的表现有坊和市的界限被打破；经营时间不受限制；?早市、夜市、草市兴盛；商业活动不受官府的直接监管；出现世界上最早的纸币——交子 

(2)由材料二“‘在16世纪和17世纪，由于地理上的发现而在商业上发生的并迅速促进了商人资本发展的大革命，是促使封建生产方式向资本主义生产方式过渡的一个主要因素。’在商业革命时期，英国的商品经济得到了迅速发展，这为市场经济的形成奠定了良好的经济基础”可知新航路开辟后，英国商人开始同世界各地建立商业联系，赚取丰厚的利润；世界贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸，世界市场雏形出现，英国对外贸易迅速发展；英国的海外贸易使资产阶级实力上升，同时加速了资本原始积累的过程，促进了封建生产方式向资本主义生产方式过渡。
【答案】(1)表现：坊和市的界限被打破；经营时间不受限制；?早市、夜市、草市兴盛；商业活动不受官府的直接监管；出现世界上最早的纸币——交子。(任答三点得6分) 

(2)原因：新航路开辟后，英国商人开始同世界各地建立商业联系，赚取丰厚的利润；世界贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸，世界市场雏形出现，英国对外贸易迅速发展；英国的海外贸易使资产阶级实力上升，同时加速了资本原始积累的过程，促进了封建生产方式向资本主义生产方式过渡。(6分)
33

【考点】晚清中国民族工业的初步发展；民国初期和国民政府前十年民族工业的发展
【解析】(1)根据材料一“从19世纪60年代到90年代前半期的20多年间，中国民族资本工业约有160多家，投资额约460．5万元”得出资金少；根据材料一“民族工业又多半集中在沿海的通商口岸，特别是集中在上海、天津等少数大城市”得出分布集中于沿海通商口岸；根据材料一“加深了对帝国主义的依赖。民族工业也不能和封建势力割断联系”得出对帝国主义和封建势力有依赖性；根据材料一“主要是缫丝、棉纺、火柴等轻工业”得出以轻工业为主。 

(2)第一小问背景，根据材料二““九一八”事变后，国民党的统治受到威胁”得出民族危机不断加深；根据材料二“红军第五次反围剿失败，被迫长征，力量削弱，蒋介石以为除去了心腹之患”得出南京国民政府中央权威加强；根据材料二“1935年12月”的时间得出西方经济危机的冲击。第二小问作用，根据材料二“工业，农业，交通等其它社会经济在一定时期得到了某些发展”得出促进了中国社会经济的发展；根据材料二“抗战爆发打断了这一运动，但它仍为后来国民政府在抗战期间运用行政力量干预经济生活以适应战时需要，提供了某些范本”得出加强了国防力量；影响了后来的政策。
【答案】(1)特点：资金少；分布集中于沿海通商口岸；对帝国主义和封建势力有依赖性；以轻工业为主。(每点2分，答其中3点即可，共6分) 

(2)背景：民族危机不断加深；南京国民政府中央权威加强；西方经济危机的冲击。(3分) 

作用：促进了中国社会经济的发展；加强了国防力量；影响了后来的政策。(5分)
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